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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
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1. Zivi svet je organiziran na razliénih ravneh. Izberite zaporedje, ki pravilno razvr§&a ravni
organiziranosti zivega sveta od niZje proti visji.

A

B
C
D

Molekula — organ — populacija — organizem.
Populacija — zdruzba — ekosistem — biosfera.
Tkivo — celica — organski sistem — organ.

Molekula — celica — organ — tkivo.

2. Skupna znadilnost celic vseh zivih bitij je prisotnost

A

B
C
D

mitohondrijev.
jedra.
plazmaleme.

kloroplastov.

3. Voda v celici predstavlja topilo, v katerem so topne razli¢ne snovi. Katere od nastetih snovi so
slabo topne v vodi?

A

B
C
D

Glukoza.
Amonijak.
Anorganski ioni.

Mascobe.

4. Katera skupina molekul najlazje prehaja skozi lipidni dvosloj?

A

B
C
D

Oz, Nz, CO,.
K", Na*, Ca*".
Aminokisline, nukleotidi, glukoza.

Beljakovine, nukleinske kisline, Skrob.

5. V katerem odgovoru sta pravilno navedena celi¢na organela, v katerih v presnovnih procesih
nastajajo molekule vode in molekule kisika?

o o w >

Organel, v katerem nastajajo molekule vode | Organel, v katerem nastajajo molekule kisika
Vakuola Mitohondrij
Kloroplast Mitohondrij
Vakuola Kloroplast
Mitohondrij Kloroplast




i ]

6. Na shemi je prikazan cikli¢ni presnovni proces, ki ga katalizirajo razli¢ni encimi, oznaceni s
Stevilkami E1, E2, E3, E4 in E5. Kako se spremeni koli¢ina snovi v prikazanem ciklu, oznacenih z
A, B, C,D, EinF, ¢e encim E1 preneha delovati?

M1 6 2 4 2 1 2 1 0 4

F
N
E A
E4I \E1
D B

Poveca se koli¢ina snovi C.
Poveda se koli¢ina snovi D.

Poveca se koli¢ina snovi E.

o 0O o >

Zmanj3a se koli¢ina snovi B.

7. Kadar miSi¢na celica potrebuje ATP, kot vir energije najprej porabi

A glukozo.

B  glikogen.

C mascobne kisline.

D nekatere aminokisline.

8. Pri proizvodnji piva uporabljajo glive kvasovke. Kvasovke uspevajo v aerobnih in anaerobnih
razmerah. Kaj je pri proizvodnji piva namen gojenja kvasovk v aerobnih in kaj v anaerobnih

razmerah?
Namen gojenja v aerobnih razmerah Namen gojenja v anaerobnih razmerah
Nastanek CO, in alkohola. Hitro povecanje Stevila kvasovk.
B Hitro povecanje Stevila kvasovk. Nastanek CO; in alkohola.

Proizvodnja piva z vegjim deleZzem

alkohola. Proizvodnja piva brez alkohola.

Proizvodnja piva z manjSim delezem

D Proizvodnja piva brez alkohola. alkohola.

V sivo polje ne pisite.
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11.

12.

13.
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Svetloba je potrebna tudi za potek temotnih reakcij fotosinteze, ker:

A kisik, potreben za potek temotnih reakcij, nastaja samo na svetlobi.
lahko vodo, potrebno za potek fotosinteze, rastline sprejemajo samo ¢ez dan.

CO,, ki je potreben za potek temotnih reakcij, nastaja v rastlini samo na svetlobi.

O o W

ATP in NADPH, ki sta potrebna za potek temotnih reakcij, nastajata samo na svetlobi.

Oksidativna fosforilacija je proces, v katerem nastaja ATP, kon¢ni prejemnik elektronov pa je
kisik. Kje poteka opisani proces v rastlinski in kje v zivalski celici?

V rastlinski celici poteka V Zivalski celici poteka
A na tilakoidnih membranah kloroplasta. na notranji membrani mitohondrija.
B v stromi kloroplasta. v matriksu mitohondrija.
C na notranji membrani mitohondrija. na notranji membrani mitohondrija.
D v matriksu mitohondrija. na notranji membrani mitohondrija.

V delu enojne verige DNA, ki se prepisuje, so v nukleotidih organske baze adenin, timin in
gvanin. Katere organske baze bodo v ribonukleotidih v molekuli mRNA, ki je nastala pri
prepisovanju (transkripciji)?

A Uracil, adenin, gvanin.

B  Uracil, adenin, citozin.

C Timin, adenin, gvanin.
D

Timin, uracil, citozin.

Kateri od navedenih dogodkov potece pred prvo mejotsko delitvijo celice?

A LoCevanje homolognih kromosomov.
LoCevanje kromatid.

PrekriZzanje kromatid.

O o W

Podvojevanje molekul DNA.

V zaporedju nukleotidov v DNA, ki kodira zapis za eno izmed molekul tRNA, je priSlo do mutacije.
Nastala tRNA se zato ne more vezati na ribosom. Kateri od navedenih procesov zato ne bo
potekel?

A Vezava rRNA v ribosom.

B  Prevajanje/translacija na ribosomu.

C Vezava mRNA na ribosom.
D

Prepisovanje/transkripcija molekul mRNA.
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14. Shema prikazuje dedovanje neke bolezni. Na shemi so s krogci oznacene zZenske, s kvadratki pa
moski. Potemnijeni lik pomeni obolelo osebo. Kako se najverjetneje deduje prikazana bolezen?

15.

M1 6 2 4 2 1 2 1

| ]

o 0O w >

10 1" 12

Dominantno, na kromosomu X.
Recesivno, na kromosomu X.
Dominantno, na telesnih kromosomih.

Recesivno, na telesnih kromosomih.

V razli¢no specializiranih celicah naSega telesa nastajajo razli¢ne beljakovine. lzdelavo
specifiénih beljakovin v specializiranih celicah nadzorujejo regulacijske molekule, kot so hormoni.
Kako hormoni vplivajo na nastajanje razli€nih beljakovin v celici?

A

B
C
D

Hormoni vplivajo na delovanje ribosomov.
Hormoni sproZijo prepisovanje dolo¢enih genov.
Hormoni se veZejo na encime in pospesijo njihovo delovanje.

Hormoni preprecijo podvojevanje DNA v specializiranih celicah.

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 16. Shema prikazuje postopek terapevtskega kloniranja pri ¢loveku. Pri terapevtskem kloniranju
:g uporabimo jedro Ze diferenciranih telesnih celic in ga vnesemo v jaj¢no celico brez jedra. Zakaj za
@ ta postopek uporabljamo samo jedro diferencirane celice in ne celotne diferencirane celice?
f =
% Jajéna
o celica
= 8 Jedro
=
(2]
>
BE: G~ =
—— = (> N> —> =B
f \ \ 4 U u
@ Prenos jedra l
— Y] jajéno celico 8-celiéni Blastocista Y
Diferencirana stadij
celica @
Kultura
mati¢nih
celic

(Vir: http://www.abc.net.au/science/slab/stemcells/img/cloning_diagram.gif. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

Ker se diferencirane telesne celice ne morejo vec deliti.
Ker v diferenciranih telesnih celicah ni ve¢ vseh genov.

Ker imajo diferencirane telesne celice samo polovi¢no Stevilo kromosomov.

o0 o >

Ker pri podvojevanju DNA v telesnih celicah zelo obi¢ajno nastanejo mutacije.

17. Skupni prednik danasnjih gliv in Zivali je imel v celicah
A le zrnati endoplazemski retikel.
B  zrnati endoplazemski retikel in kloroplaste.
C zrnati endoplazemski retikel in mitohondrije.
D

zrnati endoplazemski retikel, mitohondrije in kloroplaste.

18. Encimi katalizirajo reakcije v epruveti ali v bioreaktorju brez prisotnosti celic le, &e imajo na voljo
dovolj substrata. V ¢em se kaZe prednost encimskih reakcij, ki so potekale v prostoru, obdanem z
lipidno membrano, pred tistimi encimskimi reakcijami, ki niso bile omejene od okolja?

AV prostoru, obdanem z lipidno membrano, lahko isti encim katalizira ve€ razli¢nih reakcij, v
zunanjem okolju pa le eno.

B V prostoru, obdanem z lipidno membrano, je lahko koncentracija encima in substrata vedja,
zato so reakcije uCinkovitejse.

C V prostoru, obdanem z lipidno membrano, je vpliv temperature na delovanje encimov vegji
kakor v zunanjem okolju.

D V prostoru, obdanem z lipidno membrano, encimi ne morejo denaturirati, zato so reakcije
ucinkovitejse.



I 8/16 H|||||

19.

20.

21.

22.
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Izolacijski mehanizmi omogodcajo ohranjanje vrste, saj preprec€ujejo izmenjavo genov med

sorodnimi vrstami. Tako vrsti Zab Rana aurora in Rana boylii, Ceprav poseljujeta isti habitat, ne

moreta imeti potomcev, ker se prva pari od januarja do marca, druga pa od aprila do maja.
Opisano dejstvo je primer

A geografske izolacije.
B sezonske izolacije.

C vedenjske izolacije.
D

sterilnosti potomcev.

Znanstveniki menijo, da je prva znacilnost, ki kaze na razhajanje ¢loveka in drugih prvakov
(primatov),

A sposobnost globinskega gledanja.

B velika mozganska zmogljivost.

C oprijemalna okoncina.
D

pokon¢na drza.

Bakterijsko kolonijo sestavljajo

A gensko enaki potomci ene bakterije, nastali s spolnim razmnozZevanjem.
kloni ene bakterije, ki imajo zato enak dedni material.

bakterije iz razli¢nih virov, ki imajo razli¢en dedni material.

O O W

bakterije iz razli¢nih virov, ki imajo vse enak dedni material.

=

Shema prikazuje nekatere predstavnike kraljestva protistov. Kaj je skupna znacilnost protistov?

Evglena Ameba Paramecij

Vsi so avtotrofni evkarionti.
Vsi so heterotrofni prokarionti.

Njihove celice so evkariontske.

o O o >r

Njihove celice so prokariontske.

V sivo polje ne pisite.
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23. Micelij glive je

O o W

nadzemna struktura, namenjena razmnozevanju.
preplet glivnih hif, ki izdeluje organske snovi in kisik.
preplet glivnih hif, ki sprejema organske snovi, vodo in anorganske snovi.

nadzemna struktura, ki sprejema svetlobo in CO,.

24. KakSna je za rastlino vloga delov lista, na sliki oznacenih s ¢rkama A in B?

(Vir: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

o O ® >
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Del A Del B
Zasdita pred izhlapevanjem vode Izmenjava plinov
Izdelava organskih snovi Sprejem vode iz okolja

Prevajanje hranilnih snovi Izdelava organskih snovi

Izdelava organskih snovi Izmenjava plinov




0

25. S katero ¢rko je v prikazani metagenezi semenk oznacena stopnja, v kateri potece redukcijska
delitev (mejoza)?

M1 6 2 4 2 1 2 1 1

Gametofit

o O w r

26. Rastline subarkticnega pasu so razvile razli¢ne strategije odpornosti proti mrazu. Ena od takih
prilagoditev je/so
A veliki mesnati listi.
B debela povoS&ena kutikula.
C velike vakuole z vodo.
D

sinteza snovi, ki zniZzujejo talis¢e/ledis¢e vode.

27. Plazma s krvnimi celicami je primer

A krovnega tkiva.
vezivnega tkiva.

zivénega tkiva.

O O W

misi¢nega tkiva.

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-
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28. Kako dobijo telesne celice zuzelke hranilne snovi?

20.

30.

31.

O o W

Prina&a jih hemolimfa.
Prina&ajo jih traheje/vzdudnice.
Prinasajo jih eritrociti.

Iz teko€ine v Malphigijevih cevkah.

Kadar se imunski sistem na sicer neSkodljive draZljaje odzove nepravilno, pravimo tem reakcijam
preobdutljivostne reakcije. Najbolj znane med njimi so alergije. Kaj so obi€ajno naravni draZljaji pri
alergijah?

A

B
C
D

Protitelesa, ki jih proizvajajo alergeni, kot so na primer pelodna zrna ali spore plesni.
Protitelesa, ki jih telo proizvede proti Skodljivim (patogenim) bakterijam ali virusom.
Antigeni, ki so sestavni deli celi€nih membran ¢loveku lastnih celic.

Antigeni v pelodnih zrnih ali v sporah plesni.

Rastlinojedci ne morejo prebaviti rastlinske hrane z lastnimi encimi, zato jim pri tem pomagajo
simbionti. Katerih delov rastlinskih celic in katerih molekul sami ne morejo prebaviti?

o O w >

Deli rastlinskih celic Molekule
Celi¢na membrana Holesterol
Kloroplasti Klorofil
Celi¢na stena Celuloza
Jedro DNA

Kaj je vloga krvi pri izlo€anju se¢nine iz ¢loveskega telesa?

O O W

Prenos secnine iz jeter v ledvice.
Prenos secnine iz jeter v secni mehur.
Prenos secnine iz ledvic v jetra.

Prenos secénine iz ledvic v sec¢ni mehur.
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32. Zdravnik je pri starejSi bolnici preverjal sluh zaradi suma okvare slusnega zivca. Zato je izvedel

33.

M 1

2 4 2 1 2 1 1 2

6

preizkus z glasbenimi vilicami. Preizkus je prikazan na shemi. Ce je slu$ni Zivec bolnice res
okvarjen,

(Vir slike: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

o0 W >

bo sliSala zvok vilic v obeh primerih.
ne bo sliSala zvoka vilic v nobenem primeru.
bo sliSala zvok vilic, €¢e bo zdravnik vilice zanihal ob vhodu v sluhovod.

bo sliala zvok vilic, €e bo zdravnik vilice zanihal in jih prislonil k sen¢nici (lobanjski kosti).

Shema prikazuje nekatere predstavnike Zivali. Velikostno razmerje med Zivalmi ni ustrezno.
Katere od njih imajo zunanje ogrodje?

(Vir 1: http://www.biology-resources.com/. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

(Vir 2: https://www.flickr.com/photos/sonya/184336357. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

(Vir 3: http://www.biology-resources.com/. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

(Vir 4: http://faitc.org/wp-content/uploads/2013/08/earthworm.png. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)
(Vir 5: http://wdfw.wa.gov/living/species/graphics/. Pridobljeno: 2. 4. 2015.)

A
B
C
D

2in 5.
3in4.
1,4in 5.
1,2in 5.

V sivo polje ne pisite.
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dela moske spolne celice?

V sivo polje ne pisite.

o O w >

35. Populacija lahko raste eksponentno, ¢e

A niupora okolja.
je upor okolja zelo velik.

ima velik biotski potencial.

O O o

36. Pri prehajanju iz ene prehranjevalne ravni v drugo se povprecno prenese 10 % energije. Katera
kombinacija odgovorov pravilno razlaga, v kaksni obliki se energija prenese in kaj se zgodi s

preostalo energijo?

Vsebuje encime, ki omogocijo oploditev.

Vsebuje vezikle z molekulami testosterona.

¢e ima okolje omejeno nosilnost.

V njem nastaja ATP, ki omogoc¢a premikanje bicka.

V njem je dedni material, ki se zdruzi z dednim materialom Zenske spolne celice.

Vecina energija se prenese Preostala energija se izgubi kot
A v obliki ATP. ATP.
B v obliki ATP. toplota.
C kot biomasa. svetloba.
D kot biomasa. toplota.
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34. Na shemi moske spolne celice je eden izmed njenih delov oznacen s ¢rko A. Kaj je vloga tega
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37. Primarna produkcija na globokomorskem dnu poteka s

38.

39.

40.

A

B
C
D

TNV ]
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fotosintezo.
kemosintezo.
celi¢nim dihanjem.

glikolizo/vrenjem.

Rastline imajo pri krozenju vode pomembno vlogo, ker

O O W

vodo iz tal sprejemajo s koreninami in jo nato kopicijo v posebnih tkivih.
vodo iz tal sprejemajo s koreninami in jo v ozracje oddajajo s transpiracijo.
vodo iz zraka sprejemajo skozi listne reze in jo nato s ksilemom prenasajo v tla.

vodo iz tal sprejemajo, jo pri fotosintezi pretvarjajo v kisik in ga oddajajo v ozracje.

Letna primarna produkcija je najmanjSa v pus€avah in arkti¢ni tundri. Kateri abiotski dejavnik
omejuje letno primarno produkcijo v pus¢avi?

A

B
C
D

Koli¢ina anorganskih molekul v tleh.
Koli¢ina svetlobe.
Koli¢ina kisika.

Koli¢ina vode.

Z biotsko pestrostjo ali biodiverziteto oznacujemo tudi raznovrstnost ekosistemov na Zemlji. Kaj je
kljub raznovrstnosti skupno vsem ekosistemom na Zemlji?

A

B
C
D

Pretok energije.
Enaki abiotski dejavniki okolja.
Enaki biotski dejavniki okolja.

Stevilo vrst.

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

M

1

6

2

4

2

1

2

1

1

5

15/16



16/16

M

1

6

2

4

2

1

2

1

6

1

V sivo polje ne pisite.



